

# 沙塘镇推动圩镇升级改造,建设党群服务中心 办好民生事 幸福千万家



“镇里现在变化很大,路好走了,街上商铺多了,我们办事也方便了。”近日,沙塘镇群众劳剑凤来到该镇党群服务中心办事,对于家乡的变化,她十分感慨。

沙塘镇始终聚焦群众“急难愁盼”,通过机关党员干部“结亲访友”计划、“敲门行动”等形式听取群众意见,想群众所想,急群众所急,将群众的烦心事、忧心事列入民生实事清单,及时、高效为群众排忧解难。今年,沙塘镇圩镇及周边环境提升改造工程完成,沙塘镇党群服务中心正式投入使用……一件又一件民生实事办好了,群众的幸福感、获得感不断增强。

文/图 江门日报记者 潘贤珍



▲沙塘镇党群服务中心内设有公共服务中心。在这里,群众可“一站式”办理业务。

◀升级改造后的沙塘镇圩镇道路焕然一新。



声、拉家常,广泛收集群众意见建议。

“水泥路坑坑洼洼,车辆行驶在上面很颠簸”

## 道路升级改造 群众出行更安全便捷

平整的沥青路、宽阔的人行道、规划科学的停车位……如今,升级改造后的沙塘镇道路面貌焕然一新。

“现在圩镇道路很亮丽!道路平整了,人行道宽了,标识齐全,群众出行更加安全、方便。我们对这次升级改造很满意!”黄遇新已在沙塘镇圩镇工作、生活二十多年,对于圩镇道路升级改造后带来的变化,他的感受颇深。

据悉,此前,在实施“结亲访友”计划中,沙塘镇机关党员干部多次走访固定联系户,深化“敲门行动”,访实情、听民

声,拉家常,广泛收集群众意见建议。注,车辆行驶在上面很颠簸”希望建设人行道,人车分流,让群众在圩镇“有街可逛”“最好适当增加一些摩托车位”“升级排水管网,告别‘水浸街’”……群众的意见建议成为沙塘镇党委政府的“心头事”。

今年3月,沙塘镇圩镇及周边风貌提升改造工程正式动工。为保障施工作业有序开展,缓解由于施工作业造成的交通拥堵现象,沙塘镇委、镇政府安排专门人员到现场维持交通秩序,督促现场施工人员按规程安全施工,组织施工车辆有序停放,确保行人和车辆安全顺利通行。7月,工程顺利完工。

“改造后的道路全长900米,铺设了沥青路面,加宽人行道,统一景观,重新

楼,才能到达办事窗口,但现在新的党群服务中心直接面向群众,方便了不少。”黄遇新说。

记者了解到,沙塘镇党群服务中心独立成栋,别致的建设外形和显眼的“沙塘镇党群服务中心”字样让群众很容易就能找到。综合服务区敞亮整洁,行政服务业务窗口一应俱全。

今年暑假,沙塘镇在党群服务中心的党群活动室举办了暑假夏令营,面向当地学生开设舞蹈、主持、画画等公益培训班,丰富他们的暑假生活。杨健匀说:“以前的暑假夏令营由各个村委会举办,比较分散,有了党群服务中心这个阵地,就可以更加集中地开展活动了,群众参加活动也更方便了。”

据介绍,沙塘镇结合群众需求和政府工作需要,围绕“一心多点”工作思路,在党群服务中心整合心理咨询室、图书阅览室、新时代文明实践站、办事大厅等多功能场室,打造“10分钟便民服务区”。“群众在这里既可以完成办事流程,也可以接受宣传教育、享受服务。”沙塘镇党政综合办公室工作人员黄健聪说。

## 建设党群服务中心 打造“10分钟便民服务区”

“第一次到这个党群服务中心办事,我觉得位置很好找,环境不错,办事很方便。”沙塘镇雨洞村村民李伟荣告诉记者。

今年6月,沙塘镇党群服务中心正式投入使用。“该中心内设有公共服务中心,大多数行政服务事项都可以在这里‘一站式’办理,省了之前办一件事要跑多个地方的麻烦。”沙塘镇副镇长杨健匀说。此外,该中心还设有志愿服务区、自助服务区、图书阅览室、党群活动室,还有心理咨询、调解服务、综合展览等区域。

“以前群众办事,要穿过镇政府的办公

# 积分制“管”出村庄新面貌,党群积极参与基层治理 “村里事”变成“自家事”

江门日报讯(文/图 记者/翁丹萍)10月25日,塘口镇以敬村村委会大湖塘村民小组举办积分兑换活动,奖励积极参与村中事务的村民。“存折”有“分”,行为有“德”,村民有“得”,村庄有“变”,积分制管理让大湖塘村以更好面貌助力塘口镇创建“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带。

据了解,今年7月,大湖塘村正式实施积分制管理,按季度定期举办积分兑换活动,村民可用积分换取各类生活物品,表现突出的还可获得“道德文明户”锦旗。目前,该村民小组常住人口均在“道德银行”登记“开户”。

在积分制管理的推动下,该村党员积极发挥先锋模范作用,群众热情高涨,大家凝心聚力,一起动手整治村庄环境、优化村庄景观。

如该村党员谢焕权,带头积

极响应积分制管理,带动更多村民参与。“有了积分制,大家更有动力了,党员带头、群众积极参与,大家你追我赶,合力建设美丽家园。”谢焕权表示。

“积分制管理推动乡村治理由‘村里事’变成‘自家事’,党员群众积极参与乡村振兴示范带建设,村里的杂物乱堆、家禽散养、环境脏乱差等问题均得到有效治理,村民赚了‘积分’,村庄提了‘颜值’。”以敬村党支部书记、村委会主任关立平说。

如今,走进大湖塘村,村场、村道、房前屋后都变得整洁干净,处处绿树成荫,芳草茵茵。接下来,大湖塘村将结合本地红色资源,充分利用谢创故居红色教育基地、谢元宽故居红色教育基地和党建广场等资源,进一步完善积分制管理,总结可参考的经验亮点,进一步提升基层治理水平,助力乡村全面振兴。



积分制管理激发村民建设美丽乡村的积极性。

# 翠山湖科学技术协会召开第一次代表大会 推动园区企业 加快科技创新

江门日报讯(记者/翁丹萍)近日,翠山湖科学技术协会第一次代表大会顺利召开,选举产生了领导班子,动员和组织翠山湖高新区广大科技工作者积极投身科技创新和科技普及工作,推动园区更好落实创新驱动战略,开创发展新局面。

大会审议通过了《翠山湖科学技术协会第一次代表大会选举办法》,选举产生翠山湖科学技术协会第一届委员会委员。

新当选的翠山湖科学技术协会主席张泽康表示,将带领科协班子重点研究落实一系列

工作,帮助做好科技攻关、人才培养、组织建设等方面工作,增强科技企业自主创新能力和市场竞争力,促进园区企业真正成为技术创新主体,提高翠山湖高新区经济增长的科技含量。

接下来,翠山湖科协将继承和发扬优良传统,坚持围绕开平市委、市政府和翠山湖高新区中心工作,聚焦职责定位,解放思想,求真务实,开拓创新,团结协作,扎实工作,共同为翠山湖科技发展作出新的贡献。

# 《长塘月刊》复刊40周年 增进乡谊 凝聚“侨”力

江门日报讯(记者/敖转优)10月28日,赤水镇举行《长塘月刊》复刊40周年庆祝大会,进一步增进乡谊,凝聚“侨”力。

活动中,《长塘月刊》主编张永贤回顾复刊40年的历程,总结办刊经验,对关心、支持《长塘月刊》发展的社会各界人士表示感谢。

赤水镇党委书记黄大勇表示,《长塘月刊》办得越好,离不开长塘月刊社全体社员及海内外乡亲、社会各界的大力支持。他希望《长塘月刊》牢牢筑牢新时代侨刊乡讯宣传阵地,团结更多港澳台同胞和侨胞,共同为家乡建设发展出力,用实际行动搭建起与侨胞的沟通桥梁,守

正创新,努力适应侨情新变化,助力建设好华侨华人文化交流合作重要平台。

“要把传播规律,精心组织开展侨政策、侨文化、侨典型的宣传,更好地讲述侨乡故事、唱响侨乡声音,让更多侨胞了解家乡巨变。”开平市归国华侨联合会主席张拓天表示。

据悉,1982年,《长塘月刊》经批准复刊,办刊经费主要来自华侨华人和港澳台同胞及国内乡亲的捐助,以市镇要闻、侨讯乡情、家乡消息等为主要内容。自复刊以来,《长塘月刊》至今已出版了114期,发行到美国、加拿大、澳洲等多个国家及地区,深受海内外乡亲和社会各界喜爱。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

# 金鸡镇打造“闻鸡起舞青年学堂”特色党建品牌 培养乡村振兴第一线的“四能人才”

## 聚焦思想领航 及时“补钙壮骨”

金鸡镇把政治思想教育放在首位,以习近平新时代中国特色社会主义思想把舵定向,及时为青年干部“补钙壮骨”“浇水施肥”。“我们镇的年轻干部特别多,打造‘闻鸡起舞青年学堂’党建品牌,旨在练就一支讲党性、肯担当、有本领、重品行的高素质青年干部队伍,引导他们扎根基层干事创业。”金鸡镇党委书记方跃告诉记者。

为打造好这一特色党建品牌,金鸡镇出台具体实施方案,成立工作小组,紧贴工作实际和群众需求,坚持在“引、留、留、管、用”上下功夫,将青年干部培养成善学善思、肯于能干的独立主体。

金鸡镇通过举办政治理论专题培训班、开设专题大讲堂、组建青年干部理论学习小组等方式,推动青年干部学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想。

## 优化培训“菜单” 激活干部“味蕾”

据介绍,“闻鸡起舞青年学堂”聚焦打破干部“部门化”“区域化”“内循环”,优化培训“菜单”,全方位激活干部“味蕾”,强化实践磨炼,为青年干部疏通工作“堵点”,推动培训走深走实走心,具体

为鼓励青年干部在改革发展主战场、乡村振兴第一线、服务群众最前沿砥砺品质、练就内功,金鸡镇精心打造“闻鸡起舞青年学堂”特色党建品牌,助力青年干部向“问题能解、遇事能解、开口能讲、提笔能写”的“四能人才”发展。自去年11月启动以来,“闻鸡起舞青年学堂”已累计开展30余期活动,带动2000人次参加学习。

江门日报记者 潘贤珍 通讯员 谭紫龙

包括骨干业务分享课堂、权威标杆专题讲堂、趣味实践成长学堂等内容。骨干业务分享课堂,每周定期安排部门业务骨干分享股室业务、岗位职责、业务流程、工作点和注意事项等,交流分享在实际工作中如何更好地帮助群众解决难点、痛点问题的经验。

权威标杆专题讲堂,邀请相关领域领导干部、专家学者、先进模范等为青年干部进行专题讲座,拓展青年干部知识面。如,邀请江门市委政研室副主任覃事灿进行公文写作专题授课,手把手帮助青年干部化解疑难问题,为青年干部“充电”,厚植青年干部成长成才的土壤。

趣味实践成长学堂,以“滴灌式”培训提

高青年干部综合协调能力。如,举办极限飞盘团体赛、主题演讲比赛、深入种养殖基地参观实践等,助力青年干部全方位成长。

“‘闻鸡起舞青年学堂’将理论学习和业务实践相结合,打破部门之间的壁垒,让青年干部了解基本业务知识,提高整体素质。”金鸡镇党政办青年干部李声姣表示,“闻鸡起舞青年学堂”让她受益匪浅。“而且,学堂形式多样、新颖有趣,为我们提供了一个很好的交流学习平台,提高全镇青年干部的向心力和凝聚力。”她说。

## 深入一线服务 推动成果转化

据介绍,为把学习成果转化为群众福祉,金鸡镇鼓励引导青年干部下沉一线,将群众的所急所盼变为开展工作的着力点。

据悉,金鸡镇强化“传帮带育”作用,积极构建“镇级到村、村级到组”的网格化管理格局,在现有驻村组的基础上,让青年干部担任骨干网格员。同时,组织16名驻村干部对网格员和驻村干部开展帮扶指导工作,通过“点对点”培养、“手把手”帮教,建强基层治理“硬核队伍”,积蓄基层治理人才“源头活水”。

同时,该镇结合抓党建促基层治理工作,鼓励青年干部以“每周开展一次走访,破解一个难题,提出一条建议”为目标开展基层工作,积极进村入户倾听群众声音,现场解决群众问题。

“深入基层,可以进一步密切干群关系,也有助于提升我们的实际能力。”李声姣说。

“‘闻鸡起舞青年学堂’至今开设已近一年,我深切体会到,我镇青年干部的综合能力得到了全方位提升,解决问题的能力越来越强,干事创业的积极性更高。”方跃说。

据了解,下一步,金鸡镇将坚持党建引领高质量发展,进一步发挥基层干部在乡村振兴等方面的作用。

开平微事报



## 传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

视频开平微事



## 开平微事视频号

用视频讲述开平故事。